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पृ� सं�ा 132

1. �ितवत� ि�या तथा टहलने के बीच �ा अंतर है?

उ�र

पया�वरण म� िकसी घटना की अनुि�या के फल��प अचानक �ई अनै��क ि�या को �ितवत� ि�या कहते ह�|
जबिक टहलना एक �ै��क ि�या है िजसे हमारी सोच और िनयं�ण की आव�कता होती है|

2. दो तंि�का कोिशकाओ ं(�ूरॉन) के म� अ���थन (िसने�) म� �ा होता है?

उ�र

दो तंि�का कोिशकाओ ं(�ूरॉन) के म� एक �र� �थान होता है, िजसे िसने� (िसनेि�क दरार) कहते ह�|
ए�ॉन के अंत म� िवद्युत् आवेग कुछ रसायनो ंका िवमोचन कराता है| ये रसायन �र� �थान या िसने�
(िसनेि�क दरार) को पार करते ह� और अगली तंि�का कोिशका की �ुिमका म� इसी तरह का िवद्युत् आवेग �ारंभ
करते ह�|

3. म��� का कौन सा भाग शरीर की ��थित तथा संतुलन का अनुर�ण करता है?

उ�र

प�म��� म� ��थत अनुम��� �ारा शरीर की ��थित तथा संतुलन का अनुर�ण होता है|

4. हम एक अगरब�ी की गंध का पता कैसे लगाते ह�?

उ�र

जब अगरब�ी की गंध हमारी नाक तक प�ँचती है तो हमारे नाक म� मौजूद �ाण�ाही इसका पता लगाकर िवद्युत्
आवेग के �ारा अ�म��� को इसकी जानकारी भेजता है| अ�म��� म��� का सोचने वाला भाग होता है
और इसकी सहायता से हम अगरब�ी की गंध का पता लगा सकते ह�|

5. �ितवत� ि�या म� म��� की �ा भूिमका है?

उ�र

� � ि ी ी ि े ै े �
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पया�वरण म� िकसी घटना की अनुि�या के फल��प अचानक �ई अनै��क ि�या को �ितवत� ि�या कहते ह�|
इस ि�या म� कोई �ाही सूचना �हण कर इसे अिभवाही तंि�का तंतु से होते �ए मे�र�ु म� संयोजी तंि�का तंतु के
मा�म से �वाही अंग तक प�ँचाता है|

पृ� सं�ा 136

1. पादप हॉम�न �ा है?

उ�र

पादप हॉम�न पौधो ंम� वृ��, िवकास तथा पया�वरण के �ित अनुि�या के सम�य म� सहायता करते ह�| जब वृ��
करता पादप �काश को संसूिचत करता है, एक हॉम�न िजसे ऑ��न कहते ह�, यह �रोह के अ�भाग म�
सं�ेिषत होता है तथा कोिशकाओ ंकी लंबाई म� वृ�� म� सहायक होता है|

2. छुई-मुई पादप की पि�यो ंकी गित, �काश की ओर �रोह की गित से िकस �कार िभ� है?

उ�र

छुई-मुई पादप की पि�यो ंकी गित वृ�� से संबंिधत न होकर पि�यो ंकी कोिशकाओ ंकी �ीित म� प�रवत�न से
होती है| पादप म� गित करने के िलए कोिशकाएँ जल की मा�ा म� प�रवत�न करके अपनी आकृित बदल लेते ह�,
जबिक �काश की ओर गित वृ�� से संबंिधत है|

3. एक पादप हॉम�न का उदाहरण दीिजए जो वृ�� को बढ़ाता है|

उ�र

पादप हॉम�न का उदाहरण ऑ��न है जो पादप कोिशकाओ ंकी लंबाई की वृ�� म� सहायक होता है|

4. िकसी सहारे के चारो ंओर एक �तान की वृ�� म� ऑ��न िकस �कार सहायक है?

उ�र

जब वृ�� करता पादप �काश को संसूिचत करता है, एक हॉम�न िजसे ऑ��न कहते ह�, �रोह के अ�भाग म�
सं�ेिषत होता है तथा कोिशकाओ ंकी लंबाई म� वृ�� म� सहायक होता है| �रोह की �काश से दूर वाली िदशा म�
ऑ��न का सां�ण कोिशकाओ ंकी लंबाई म� वृ�� के िलए उ�ी� करता है|

5. जलानुवत�न दशा�ने के िलए एक �योग की अिभक�ना कीिजए|

उ�र

दो छोटे बीकर ल� और उसे A और B के �प म� नामांिकत कर� | बीकर A को पानी से भर� | अब एक िन�ंदन प�
से एक बेलनाकार रोल बनाएँ तथा उसे बीकर A तथा बीकर B के बीच रख�, जैसा िक िच� म� िदखाया गया है|
िन�ंदन प� के अंदर कुछ अंकु�रत बीज जमा कर� | अब पूरे ढाँचे को एक �ा��क बत�न से ढँक द�|
िनरी�ण

अंकु�रत बीज के जड़� बीकर की ओर बढ़�गी|
� ी ो � ै
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यह जलानुवत�न की घटना को दशा�ता है|
पृ� सं�ा 138

1. जंतुओ ंम� रासायिनक सम�य कैसे होता है?
उ�र
जंतुओ ंम� रासायिनक सम�य हॉम�न की सहायता से
होता है| हाम�न रासायिनक तरल पदाथ� होते ह� जो
अंतः �ावी �ंिथयो ं�ारा �ािवत होते ह�। हाम�न
जानवरो ंके सम� िवकास और िवकास को िविनयिमत
करते ह�|
2. आयोडीन यु� नमक के उपयोग की सलाह �ो ंदी जाती है?
उ�र
अवटु��� को थायरॉ��न हॉम�न बनाने के िलए आयोडीन आव�क है| थायरॉ��न काब�हाइड� ेट, �ोटीन तथा
वसा के उपापचय का, हमारे शरीर म� िनयं�ण करता है तािक वृ�� के िलए उ�ृ� अ�ुलन उपल� कराया जा
सके| थायरॉ��न के सं�ेषण के िलए आयोडीन अिनवाय� है| यिद हमारे आहार म� आयोडीन की कमी है तो
संभावना है िक हम गायटर से �िसत हो सकते ह�| इसिलए आयोडीन यु� नमक के उपयोग की सलाह दी जाती
है|
3. जब एड� ीनलीन �िधर म� �ािवत होती है तो हमारे शरीर म� �ा अनुि�या होती है| 
उ�र
एड� ीनलीन सीधा �िधर म� �ािवत हो जाता है और शरीर के िविभ� भागो ंतक प�ँचा िदया जाता है| �दय सिहत
यह ल� अंगो ंया िविश� उ�को ंपर काय� करता है| प�रणाम��प �दय की धड़कन बढ़ जाती है तािक हमारी
पेिशयो ंको अिधक ऑ�ीजन की आपूित� हो सके| 
4. मधुमेह के कुछ रोिगयो ंकी िचिक�ा इंसुिलन का इंजे�न देकर �ो ंकी जाती है?
उ�र
अ�ाशय से इंसुिलन हॉम�न के उिचत मा�ा म� �ािवत न होने के कारण मधुमेह नामक बीमारी होती है| ऐसे
��� के �िधर म� शक� रा �र बढ़ जाता है| इंसुिलन �िधर म� मौजूद अित�र� शक� रा को �ाइकोजन म�
प�रवित�त कर देता है| इसिलए मधुमेह के कुछ रोिगयो ंकी िचिक�ा इंसुिलन का इंजे�न देकर की जाती है|
पृ� सं�ा 139 
1. िन�िल�खत म� से कौन-सा पादप हॉम�न है?
(a) इंसुिलन
(b) थायरॉ��न
(c) ए�� ोजन
(d) साइटोकाइिनन

ै

उ�र
(d) साइटोकाइिनन
2. दो तंि�का कोिशका के म� खाली �थान को कहते ह�-



3. म��� उ�रदायी है 
(a) सोचने के िलए
(b) �दय �ंदन के िलए
(c) शरीर का संतुलन बनाने के िलए
(d) उपरो� सभी
उ�र
(d) उपरो� सभी
4. हमारे शरीर म� �ाही का �ा काय� है? ऐसी ��थित पर िवचार कीिजए जहाँ �ाही उिचत �कार काय� नही ंकर रहे
हो|ं �ा सम�ाएँ उ�� हो सकती ह�?
उ�र
पया�वरण से सभी सूचनाओ ंका पता कुछ तंि�का कोिशकाओ ंके िविश�ीकृत िसरो ं�ारा लगाया जाता है| ये �ाही
�ायः  हमारी �ाने��यो ंम� ��थत होते ह�; जैसे- आ��रक कण�, नाक िज�ा आिद| रस संवेदी �ाही �ाद का पता
लगाते ह� जबिक �ाण�ाही गंध का पता लगाते ह�| 
जहाँ �ाही उिचत �कार काय� नही ंकरते ह� वहाँ सुनने, सँूघने तथा �ाद संबंधी रस का पता नही चलता है|
5. एक तंि�का कोिशका (�ूरॉन) की संरचना बनाइए तथा इसके काय� का वण�न कीिजए|
उ�र
एक तंि�का कोिशका (�ूरॉन) की संरचना

तंि�का कोिशका (�ूरॉन) के काय� :
सभी सूचनाओ ंको एक तंि�का कोिशका के
�ुमाकृितक िसरे �ारा उपािज�त की जाती है और एक
रासायिनक ि�या �ारा यह एक िवद्युत् आवेग पैदा
करती है| यह आवेग �ुिमका से कोिशकाकाय तक
जाता है और तब तंि�का� (ए�ॉन) म� होता �आ
इसके अंितम िसरे तक प�ँच जाता है| ए�ॉन के अंत
म� िवद्युत् आवेग कुछ रसायनो ंका िवमोचन कराता
है| ये रसायन �र� �थान या िसने� को पार करते ह�
और अगली तंि�का कोिशका की �ुिमका म� इसी तरह
े � ि ओ ि ि ी े

(a) �ुिमका
(b) िसने�
(c) ए�ॉन
(d) आवेग
उ�र
(b) िसने� 
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मे�र�ु आघात म� तंि�काओ ंतथा िविभ� �ाही से
आने वाले संकेतो ंम� �वधान उ�� होगी| चँूिक ये
दोनो ंसंकेत मे�र�ु म� म��� को जाने वाले रा�े
म� एक बंडल म� िमलती है| इसिलए िकसी भी मे�र�ु
के आघात म� दोनो ंसंकेतो ंम� बाधा प�ँचती है| 
8. पादप म� रासायिनक सम�य िकस �कार होता है?
उ�र
पादपो ंम� न तो तंि�का तं� होता है और न ही
अ�ः �ावी तं�| लेिकन िविभ� रासायिनक पदाथ� एक
कोिशका से दूसरी कोिशका तक िवस�रत होते रहते
ह�| पादप हॉम�न पौधो ंम� वृ��, िवकास तथा पया�वरण
के �ित अनुि�या के सम�य म� सहायता करते ह�|

जब वृ�� करता पादप �काश को संसूिचत करता है, एक हॉम�न िजसे ऑ��न कहते ह�, यह �रोह के अ�भाग
म� सं�ेिषत होता है तथा कोिशकाओ ंकी लंबाई म� वृ�� म� सहायक होता है| �रोह की �काश से दूर वाली िदशा
म� ऑ��न का सां�ण कोिशकाओ ंकी लंबाई म� वृ�� के िलए उ�ी� करता है|
9. एक जीव म� िनयं�ण एवं सम�य के तं� की �ा आव�कता है?

7. मे�र�ु आघात म� िकन संकेतो ंके आने म� �वधान होगा? 
उ�र

6. पादप म� �काशानुवत�न िकस �कार होता है?
उ�र
एक शंकु �ा� को जल से भर कर उसकी �ीवा को तार के जाल से ढँक द�| एक ताजा सेम का पौधा तार की
जाली पर इस �कार रख द�  िक उसकी जड़� जल म� भीगी रह�| एक ओर से खुला �आ ग�े का बॉ� लेकर उसम�
�ा� को इस �कार रख� िक बॉ� की खुली साइड �खड़की की ओर हो जहाँ से �काश आ रहा है| दो या तीन
िदन बाद देख�गे िक �रोह �काश की ओर झुक जाता है तथा जड़� �काश से दूर चली जाती ह�| अब �ा� को
इस �कार घुमाएँ िक �रोह �काश से दूर तथा जड़ �काश की ओर हो जाएँ| इस �कार दोनो ंम� �काशानुवत�न
गितयो ंम� �रोह �काश की ओर मुड़कर अनुि�या तथा जड़ इससे दूर मुड़कर अनुि�या करते ह�|

का िवद्युत् आवेग �ारंभ करते ह�| यह शरीर म� तंि�का आवेग की मा�ा की की सामा� योजना है| इसी तरह का
अंत��थन (िसने�) अंततः  ऐसे आवेगो ंको तंि�का कोिशका से अ� कोिशकाओ,ं जैसे िक पेशी कोिशकाओ ंया
��� तक ले जाता है|



तंि�का तं� म� सूचनाओ ंको िवद्युत् आवेग के �ारा
शरीर के एक भाग से दूसरे भाग तक संवहन म�
िविश�ीकृत है|

��ेक हाम�न की िविश� ि�याएँ होती ह�|

इसका �भाव कम समय तक बना रहता है| इसका लंबे समय तक �भाव बना रहता है|

12. छुई-मुई पादप म� गित तथा हमारी टाँग म� होने वाली गित के तरीके म� �ा अंतर है?

उ�र

छुई-मुई पादप म� गित हमारी टाँग म� होने वाली गित

एक छुई-मुई पादप म� गित उ�ीपन (�श�) की
�िति�या है, जो एक अनै��क ि�या है|

हमारी टाँग म� होने वाली गित एक �ै��क ि�या है|

पि�यो ंके आकार म� भी प�रवत�न होता है| हमारी टाँगो ंके आकार म� कोई प�रवत�न नही ंहोता|

पादप की कोिशकाओ ंम� गित के िलए कोई
िवशेष �ोटीन नही ंहोता|

ज�ु कोिशकाओ ंम� गित के िलए िवशेष �ोटीन होता है
जो िक मांसपेिशयो ंके िसकुड़ने म� सहायता करते ह�| 

तंि�का तं� ि�यािविध हॉम�न ि�यािविध

यह म��� से संवेदी सूचनाओ ंको �ा� कर अपना
संदेश भेजता है तथा िनयं�ण करता है|

जंतु हॉम�न अंतः �ावी �ंिथयो ंका भाग ह� जो
हमारे शरीर म� िनय�ण एवं सम�य का दूसरा
माग� है| 

यह ए�ॉन के अंत म� िवद्युत् आवेग का प�रणाम है,
जो रसायनो ंका िवमोचन कराता है|

इसम� सूचनाओ ंका संचारण �िधर के मा�म से
िकया जाता है|

सूचनाओ ंका तेजी से �वाह होता है तथा �िति�या तुरंत
होता है|

सूचनाओ ंका संचारण धीमी गित से होता है तथा
�िति�या भी धीरे-धीरे होता है|

उ�र
जीवो ंम� िविभ� अंग होते ह�| जीवो ंके अ��� के िलए इन अंगो ंको सावधानीपूव�क िनयंि�त और सम��त िकया
जाना आव�क है| जीवो ंके अंगो ंम� िविभ� अंतः �ावी �ंिथयो ं�ारा �ािवत हॉम�न के �ारा सूचनाओ ंके संचरण
के साधन की तरह �यु� होते ह�| ये हॉम�न एक जीव के सम� वृ�� और िवकास के िलए िज�ेदार होते ह�| इसके
अित�र� जीवो ंम� िनयं�ण तथा सम�य तंि�का तथा पेशी उ�को ं�ारा िकया जाता है| आक��क प�र��थित म�
गम� पदाथ� को छूना तथा सभी सूचनाओ ंको म��� तक प�ँचाना जीवो ंम� िनयं�ण एवं सम�य �ारा ही संभव है|
10. अनै��क ि�याएँ तथा �ितवत� ि�याएँ एक-दूसरे से िकस �कार िभ� ह�?
उ�र
अनै��क ि�याएँ वे ह� िजस पर हमारे सोचने का कोई िनयं�ण नही ंहै तथा ये अ� तथा प�म��� से िनयंि�त
होती ह�| जबिक �ितवत� ि�याएँ िकसी घटना की अनुि�या के फल��प अचानक �ई ि�या को कहते ह�| ये
ि�याएँ मु�तः  मे�र�ु �ारा िनयंि�त होते ह�|
11. ज�ुओ ंम� िनयं�ण एवं सम�य के िलए तंि�का तथा हॉम�न ि�यािविध की तुलना तथा �ितरेक कीिजए|
उ�र
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